

УДК 338.246.027.7

**ПРОЦЕДУРА САНАЦИИ КАК ФАКТОР ВОССТАНОВЛЕНИЯ
УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ИХ ЭФФЕКТИВНОГО ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ**

Е.И. Пряхина, магистрант

Научный руководитель – О.Я. Седель, к. тех. н., доцент

Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина

В Республике Беларусь проблема устойчивого и эффективного функционирования предприятий приобретает особое значение в условиях все большего усиления участия страны в мировом

хозяйстве, развития тенденции открытости национальных экономик, стремления государств к установлению глубоких и устойчивых экономических, научно–технических и торговых взаимосвязей. В этих условиях эффективность деятельности предприятия определяет его роль и место в социально–экономической системе. Фактически, многие организации оказываются не способными выдерживать быстроразвивающуюся конкуренцию и адаптироваться к изменяющимся условиям рынка. Учитывая, что адаптационные возможности малых субъектов хозяйствования значительно выше в сравнении с крупными предприятиями, предприятия промышленности, а особенно предприятия, обеспечивающие жизнедеятельность регионов, бюджетообразующие, системообразующие организации являются наиболее подверженными потере финансовой устойчивости.

По данным Министерства экономики Республики Беларусь, на протяжении 2013 года наблюдалось уменьшение объемов промышленного производства. По итогам января–ноября 2013г. 11,9% организаций являлись нерентабельными. Из рентабельных организаций 43,1% являются низкорентабельными (с рентабельностью от 0 до 5%). 2013 год характеризуется ухудшением ряда финансовых показателей по сравнению с 2012 г.: снижением объемов всех видов прибыли, уровней рентабельности, а также увеличением количества убыточных организаций и суммы их чистого убытка [1].

Исходя из вышеуказанных показателей выполнения важнейших параметров прогноза социально–экономического развития Республики Беларусь, многие организации являются нерентабельными или низкорентабельными, в промышленности низкорентабельные организации составляют 35,4%, в строительстве – 39,8%, в торговле, ремонте автомобилей, бытовых изделий и предметов личного пользования 77,4%. Деятельность таких организаций является малоэффективной, ввиду чего является сдерживающим фактором экономического роста государства.

Эффективность деятельности организации определяется по ряду показателей, к которым относят производительность, рентабельность производства, энергоемкость, рентабельность и оборачиваемость активов предприятия, прибыльность и ликвидность [2, с. 135]. Собственникам и руководителям предприятий необходимо осуществлять непрерывный контроль динамики этих показателей, чтобы при выявлении негативных тенденций посредством принятия оперативных управленческих решений обеспечить устойчивость деятельности предприятия и не допустить наступление кризиса.

Как показывает практика, финансовые проблемы хозяйствующих субъектов определяются не только сложными макроэкономическими условиями, но и являются в значительной мере следствием недостаточно эффективного управления, причем вне зависимости от формы собственности предприятия. Несвоевременное решение финансовых проблем приводит к неустойчивому состоянию предприятия, и, как следствие, к возникновению кризиса и неплатежеспособности.

Многие руководители предприятий опасаются прибегать к радикальным изменениям в деятельности предприятия, и продолжают бездействовать при снижении основных показателей производственно–хозяйственной деятельности, а зачастую даже скрывать финансовое положение предприятия. Как результат, деятельность такого субъекта хозяйствования приходит в упадок, предприятие становится неспособным рассчитываться по своим обязательствам, возникают различного рода задолженности, в том числе и перед бюджетом государства.

Потеря крупных предприятий весьма существенна для государства, их ликвидация является крайне нежелательной, а продажа таких субъектов частным собственникам может привести к росту социальной напряженности в стране и в некоторых случаях являться угрозой национальной безопасности.

Существование института экономической несостоятельности (банкротства) позволяет обеспечивать финансовое оздоровление экономической системы. В соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь банкротство можно рассматривать как оздоровительную процедуру, которая позволяет организациям активизировать использование имеющегося потенциала и поиск новых источников роста в условиях выхода на более качественный уровень функционирования и развития. Санация кризисных предприятий, в рамках процедуры экономической несостоятельности (банкротства), применяется в целях обеспечения стабильной и эффективной хозяйственной (экономической) деятельности, восстановления платежеспособности субъекта и является действенным механизмом финансовой стабилизации предприятий [3]. Применение данной процедуры позволяет предприятию максимально аккумулировать и задействовать собственные резервы, а также требует от него безусловного выполнения программы оздоровления, нацеленной к реализации специалистом по антикризисному управлению.

В условиях рыночной экономики санация является важным инструментом регулирования структурных изменений и входит в систему наиболее действенных механизмов финансовой стабилизации предприятий.

Санация предприятия проводится в трех основных случаях:

1. если предприятие в попытке выхода из кризисного состояния прибегает к внешней помощи по своей инициативе (до возбуждения кредиторами дела о банкротстве);
2. если само предприятие, обратившись в экономический суд с заявлением о своем банкротстве, одновременно предлагает условия своей санации (такие случаи санации наиболее характерны для государственных предприятий);
3. если решение о проведении санации выносит экономический суд по поступившим предложениям от желающих удовлетворить требования кредиторов к должнику и погасить его обязательства перед бюджетом [4, с. 90].

В рамках процедуры санации, для восстановления платежеспособности предприятия и обеспечения его эффективного функционирования, применяют такие меры как: ликвидация дебиторской задолженности; исполнение обязательств предприятия собственником имущества предприятия, учредителями (участниками) или иными третьими лицами; предоставление предприятию финансовой помощи; перепрофилирование производства; закрытие нерентабельных производств; продажа части имущества предприятия; уступка требования предприятия; предоставление отсрочки и (или) рассрочки уплаты налогов, сборов; продажа предприятия как имущественного комплекса; размещение в установленном порядке дополнительного выпуска акций предприятия, а также иные меры, предусмотренные действующим законодательством РБ [3].

Учитывая, что при оздоровлении предприятия общество получает нового эффективного хозяйствующего субъекта, сохраняет запас ресурсов и их ценность, заложенных в существовавшей организации, использование процедуры санации предприятий в части восстановления устойчивости предприятий и обеспечения их эффективного функционирования является более выгодной для государства политикой. Применение процедуры санации предприятий промышленности, системообразующих и бюджетообразующих предприятий позволит снизить хозяйственные риски, повысить уровень определенности и обеспечить финансовое оздоровление экономической системы Республики Беларусь.

Список использованных источников

1. Интернет–ресурс Министерство экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа : http://www.economy.gov.by/nfiles/001256_566451_Itogi.pdf – Дата доступа : 13.03.2014.
2. Суша Г.З. Экономика предприятия: Учеб. Пособие –М.: Новое знание, 2003– 384 с.
3. Закон Республики Беларусь 13 июля 2012 г. № 415–З Об экономической несостоятельности (банкротстве) – информационно–правовая система ЭКСПЕРТ – Дата доступа : 14.03.2014.
4. Акулич В.А. Антикризисный менеджмент: Конспект лекций. Минск: БГТУ. 2011. – 182 с.